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pentru fie-care publicare.

Rom ânia s i  Grecia.1
Sub titlul acesta scrie marele ziar 

vienez Neue Freie Presse uu articol de 
deosebită importanţă politică. II repro
ducem în întregime, după cum urméza:

„Mai multe sute de studenţi ro
mâni au debarcat acum de curând în 
Pireu şi au fost primiţi eu onoruri es- 
traordiuare de autorităţile şi populaţia 
Atenei.

Acesta este un semn caracteristic- 
al timpului şi trebue adus în legătură 
cu faptul, că acum câteva luni regii 
României şi Greciei s'au întîlnit pe pă
mânt austriac, în Abbazia, şi au avut 
dese consfătuiri în zilele pe cari le-au 
petrecut împreună.

Intre Româuia şi Grecia esistâ 
acum o înţelegere intimă. Ba mai mult 
decât acésta: In urma ştbilor pe cari 
le primim din partea română, este în 
perspectivă încheierea unei convenţiuni 
întră România şi Grecia şi astfel în cu
rând va avé loc o nouă întâlnire întră 
suveranii ambelor regate balcanice. Re
gele George, aşa ni-se comunică, va 
face în curând o visită regelui Carol 
şi probabil acestă visită va ave loc în 
timpul j. e când părechea regală română 
petrece în vilegiatură la Sinaia, în cas
telul Peleş.

înţelegerea intimă întră regii Ro
mâniei şi Greciei este un fenomen care 
în legătură cu celelalte evenimente din 
Balcani, atât de mult discutate în tot 
timpul din urmă, eresce preste cercul 
local al intereselor balcanice şi are o 
mare însemnătate internaţională.

Atât politica Bulgariei, cât şi a 
Sârbiei, se mişcă actualmente în apele 
rusesci şi prin acésta capătă relief fap
tul, că România trăiesce în amiciţie cu 
Grecia. Amicul amicului nostru este şi 
amicul nostru — adecă luat în chip 
concret: Dacă România, care s’a alipit 
la Austro-Ungaria, are de amică pe 
Grecia, atunci acésta din urmă trebue 
să fie şi amica Austriei.

In cercurile bine informate se 
afirmă că contele Goluchowsky este 
acela, care pentru-ca să ţină în şach 
politica rusă care se validitézá atât 
de mult în Sârbia şi Bulgaria, a mij
locit aproprierea Greciei de România. 
Despre acésta vorbesce împrejurarea, 
că întâlnirea de acum câteva luni în
tră regele Carol şi regele George a fost 
îu Abbazia, aşa dar’ pe pământ austriac.

Afară de guvernul austro-ungar 
mai este şi o altă Putere care privesce 
cu simpatie înţelegerea dintră România 
şi Grecia.

Acésta este Turcia, în al cărei in
teres este faptul, că ambele State bal
canice, în contrast cu Bulgaria, care 
cu tóté asigurările oficiale din Sofia, nu 
s’a putut desface de aspiraţiunile co
mitetului macedonean, sunt unite în 
privinţa menţinerii statului quo în Ma
cedonia.

Regele George nu se va duce în 
România mai înainte de a se fi asi
gurat de o contravisită din partea re
gelui Carol. Acésta se va şi întâmpla. 
Regele Carol ce e drept sufere de răul 
de mare şi deci evită călătoriile pe 
mare. Cu tóté acestea nu va fi cruţat 
de o călătorie pe mare. Trebue adus

în legătură acest eveniment cu faptul 
că regele Carol n’a reînapoiat visitele 
regelui Alexandru şi a prinţului Bul
gariei, cari ar fi trebuit să fie înapo
iate, dacă ar -esistă relaţiuni normale 
faţă de Sârbia şi de Bulgaria.

Regele Alexandru a fost acum mai 
bine de un an în România, ba prinţul 
Ferdinand a visitat de două-ori pe re
gele Carol, ear’ Regele Românilor, că
ruia nimenea nu-i póte contesta poli
teţă şi corectitudine, până acum nu s’a 
dus la Belgrad şi la Sofia.

Acésta este semnificativ pentru ra
porturile cari esistă întră Româuia, pe 
de o parte, şi Sârbia şi Bulgaiia pe de 
altă parte.

Ceea ce privesce Sârbia, aici cade 
în cumpănă influinţa reginei Draga 
asupra regelui Alexandru — regina este 
rusofilă şi Rusia este astăzi atotputer
nică în Belgrad. Acésta nu póte fi de 
loc pe placul regelui României ea aliat 
al Austro-Ungariei, a cărei infiuinţă în 
Sârbia a seătjut pe planul al doilea.

Mai mult însă are să se plângă 
România contra Bulgariei. România 
va urma sfatului amicelor ei dintră 
marile Puteri şi nu va mai face repre- 
sentaţiuni asupra faptului că şefii co
mitetului macedonean au fost achitaţi 
în procesul Sarafoff. Dar’ în Bucuresci 
s’a simţit penibil faptul, că comitetul 
macedonean adus în legătură cu fel de 
fel de asasinate în România, a fost 
rehabilitat printr’o sentinţă judecăto- 
réscá.

In chip formal, ce e drept, guver
nul bulgar este justificat, dar’ în rea
litate lucrurile stau astfel: guvernanţii 
din Sofia nu se pot opune curentului 
popular, care este devotat comitetului 
macedonean. Acestea se ştiu în Bucu
resci şi de aceea s'a renunţat acolo de 
a se mai face paşi contra comitetului 
macedonean.

Dar’ cu tóté acestea esistă însă în 
Bucuresci neîncredere faţă de Bulgaria. 
Dar’ şi faptul că Rusia este astăzi atât 
de puternică în Sofia, nu cmtribue de 
loc la aceea, ca să mărăscă simpatiile 
României pentru Rusia.

Nu rămâne deci altceva, decât, ca 
România să se apropie de Grecia, ca 
nu cumva să rămână isolată în Balcani. 
Dacă se va încheia o convenţiune în
tră România şi Grecia, acésta va fi o 
întregire a înţelegerei dintră Viena şi 
Bucuresci.

Cu atât mai mult Rusia, neputând 
atrage de partea sa pe guvernanţii din 
Bucuresci, caută să stirnéscá în Ro
mânia curente populare rusofile. Noul 
ziar, care apare acum îu Bucuresci, 
servesce acestrai scop. Este vorba, ca 
România să fie atinsă în partea ei cea 
mai simţit0re, adecă cea bisericâscă Se 
propagă ideia, ca biserica română or
todoxă se se contopescă cu cea ruséscá.

Acum câtva timp cei din Peters
burg aveau intenţia să înfiinţeze un 
patriarchat rusesc în Constantinopol, 
sub care să stee toţi creştinii ortodoxi 
din Peninsula balcanică.

Refusul Bulgarilor de a renunţa 
la exarchatul lor din Constantinopol, 
a zădărnicit planul rusesc.

Dar’ nici în România nu va avé 
mult succes acésta nouă încercare de 
propagandă clericală ruséscá.

In România nu esistă nici un băr
bat de stat serios, care să aibă senti
mente rusofile.

- Nu esistă nici unul care să aibă 
vederi asupra raporturilor României 
faţă de Rusia, ca ale răposatului Co- 
gălniceanu, omul politic rusofil, care 
alături cu Brătianu a representat Ro
mânia la congresul dela Berlin.

Cogălniceanu era de părere, că 
Austro-Ungaria, faţă de vecinii sei Ger
mania şi Rusia, nu va puté fi pentru 
durată destul de puternică, pentru-ca 
să fie un scut pentru România. Deóre- 
ce după acésta părere a lui Cogălni
ceanu, România avea numai să alégá 
întră alipirea strînsă de Germania ori 
de Rusia, credea el că va prefera pe 
Rusia.

Cogălniceanu a fost ultimul om 
politic, adevărat rusofil. Astăzi toţi băr
baţii de Stat ai României sunt de acord 
că infiuinţă ruséscá trebue înlăturată 
din România.

in privinţa acésta nu esistă diver
genţă de păreri întră actualul şef de 
cabinet dl Sturdza, conducătorul libe
ralilor, şi întră foştii prim-ministri Can- 
tacuzino şi Carp, şefii conservatorilor. 
Lui Carp îi place mai mult să accen
tueze contrastul faţă de Rusia, Sturdza 
vc.esce să mérga cu Austro-Ungaria, 
fără a ofensa însă pe Rusia.

Esistă însă acum în România o 
nemulţămire faţă de Rusia. Firesce că 
este o mare esageraţiune când se scrie 
că Rusia are la Prut 180.000 de ómeni, 
pentru-ca să se arete României, la ce 
trebue s5 se aştepte, dacă va merge 
mână în mână cu Austria. Cu tóté 
acestea se crede în România că Rusia 
întreţine mulţi soldaţi la Prut. Cifrele 
însă, după cum s’a spus, sunt prea esa- 
gerate. In Rusia se ştie fórte bine, că 
în caşul unui răsboiu cu Austria, se 
pune mai mult preţ pe linia galiţiană 
de cât pe ceea a Prutului. Intr’un ast
fel de răsboiu, în ori-ce cas România 
va merge cu Austro-Ungaria.

Din manevrele române, cari se ţin 
la graniţa Carpaţilor, se deduce că Ro
mânia în privinţa militară se alătură 
de Austria. In astfel de sens înţelege 
şi generalul Lahovary problema sa. El 
este un adorator deosebit al organisa- 
ţiei militare austriace şi în anii din 
urmă a convenit de multe-ori cu şeful 
statului major austriac, baron Beck, şi 
după părerea tuturor el este desemnat 
ca generalisim al armatei române în- 
tr’un cas de răsboiu.

Dar’ si vis pacem, para bellum 
se referă şi la România. Acésta a făcut 
în ultimul timp progrese colosale pe 
terenul militar, graţie înţelepciunei re
gelui Carol, care se interesézá atât de 
mult de afacerile militare.

Regele Carol este convins că Ro
mânia, chiar dacă ar fi pregătită pentru 
tóté eventualităţile, trebue să se des- 
vólte în timp de pace, de óre-ce din 
complicaţiuni răsboinice nu va puté 
câştiga mult. Tocmai faţă cu alipirea 
Bulgariei şi Sérbiei de Rusia, alipirea Ro
mâniei şi Greciei de Austro-Ungaria 
este o garanţie de pace mai mult şi o 
asigurare mai puternică pentru men
ţinerea echilibrului în Peuinsula-Bal- 
canică.

Adunarea generală
a „Asociaţiunei“.

— Raport special al „ leleg. Român — 
Sibiiu, 25 Septembre n.

Mai avem să raportăm despre pe
trecerea poporală şi despre concertul 
aranjat Duminecă séra; şi în cele ur- 
mátóre venim să ne degajăm şi de 
acésta plăcută misiune, lăsând să ur
meze la fine şi părerile ziarelor străine 
din loc, cu privire la aceste două puncte 
de program, fórte succese.

începem deci cu
Petrecerea poporală.

Duminecă la 4 óre după prânz s’a în
ceput în grădina dela „Gesellseaftshaus“ pe
trecerea poporală, aşteptată cu mult interes 
din partea publicului. Atât în ce privesce nu* 
mărul publicului privitoriu, cât şi în privinţa 
presentării şi petrecerii ţeranilor, — a succes 
cât se póte de bine. Poporul nostru din ju
rul Sibiiului şi din comunele până pe la Se
beş, a fost representat în chip ce numai onóre 
ne face, ear’ jocurile: hore, învirtite, pe sub 
mână, etc. erau jucate cu atâta eleganţă, în 
cât — dacă n'ar fi fost colbul, ridicat din nă- 
sipul grădinii, şi o am fi ştiut că jucătorii sunt 
fii ai poporului ţeran, am H putut crede că 
jóca dame şi cavaleri de salon, deghisaţi îa 
ţerani. Deosebi a plăcut mult bora răsinăre- 
nilor (cari îşi aduseseră chiar lăutar propriu 
din Răşinari), învîrtitele slimnicenilor, selişte- 
nilor, mohanilor, etc. O grupă de patru pă- 
rechi din Boiţa a escelat mult în graţia şi 
eleganţa învîrtirii şi a íntórcerii pe sub mână. 
Şi erau printré publicul privitoriu fórte mulţi 
străini: dame, domni, oficeri, cari priviau ui
miţi jocul românaşilor noştri. Un ofiţer bă
trân, colonelul Iacobici, nu se putea deslipi 
de grupa răşinărenilor.

Intr’aceea 0speţii ofereau cuponul de 
votare pentru premiarea celor mai frumóse 
costume ; mulţi le-au dat — pe spráncéná, căci 
din atâta frumseţă de costume era greu să 
alegi pe cel mai frumos. Primul premiu (de 
40 cor. în aur) l-a câştigat d-ş0ra Stefănescu- 
Góngá din Curtea de Argeş (234 voturi), al 
doilea (de 20 cor.) dşăra Eugenia Meţian din 
Zerneşti (221 voturi), al treilea dş0ra Sofia 
Condemin din Piteşti (România) cu 104 vo
turi, apoi: Dochia Dumitru Muntean din Po
iana (97 voturi), Stana Giurcoiu din Răşinari 
(68 voturi), Paraschi va Bendorfean din Sibiiu 
(58 voturi), Ana Popa Bloţiu din Sălişte (55 
voturi), Elena Stanciu din Sibiiu (28 voturi), 
Ana Steflea din Sălişte (23 voturi), Ioana P. 
Androne din Sebeşul-săsesc (16 voturi), Ana 
Stănilă din Galeş (15 voturi), Maria I. Nie. 
Oprea din Poiana (15 voturi), Ana Beu din 
Apoldul-inferior (12 voturi), Maria I. Gama 
din Orlat (11 voturi) şi Silvia Oprişiu din 
Armeni (11 voturi). — Mulţi din publicul 
present póte nici nu au dat nimănui cuponul 
de votare, ori apoi letiş0rele nu s’au presen- 
tat cu ele la comisiunea de scrutiniu, căci pu
blic era aşa de mult, în cât la cassă trecu
seră tóté biletele de întrare, trecuseră chiar 
şi cupónele de controls, date în loc de bilet, 
şi în urmă au trebuit să se deie bilete cu 
cari alţi dspeţi intraseră deja şi la întrare le 
predaseră persónei de controlă.

Ţărănimea a fost fórte bine representată, 
deosebi comunele din jurul Sibiiului: Săliştea 
(reuniunea de cântări în corpore, condusă de 
dirigentul ei, învăţătoriul G. Crişan), Răşina- 
riul (conducătoriu înv. Al. Galea), Poplaca 
(cond. notariell Milea), Poiana (cond. preotul 
Ni:olae Dobrotâ), Apóidul (cond. preotul 
Orăstian), apoi Galeş, Armeni, Orlat, Mohu,
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Slimnic, Boiţa, etc. Cea mai îndepărtată co
mună, din care ţerânimea încă a fost repre- 
sentată, e Sebeşul-şăsesc, şi după cum se vede 
din lista premiatelor, costumul sebeşan încă 
a obţinut premiu.

Puţin înainte de încheerea petrecerii s'au 
distribuit în popor cărţi de cetit. N’ar fi stri
cat, dacă comitetul s’ar fi îngrijit se aibă la în
demână mai multe broşuri, căci multora nu 
s’au mai ajuns.

In voie bună şi întră jocuri frumóse tim
pul trecea repede, şi umbrele serii au făcut 
încheere acestei petreceri mândre, pentru-ea 
la órele 8 publicul sé aibă ocasiune a se de
lecta în escelentele prestaţiuni ale reuniunii 
române de musioă din Sibiiu.

Concertai.
Dintră tóté festivităţile arangiate din prf 

legiul acestei adunări, fără îndoălă că punctul 
de forţă a fost concertul dat Diminecâ séra 
în sala de la „Gesellschafftshaus“. Reuniunea 
română de cântări din Sibiiu e cu mult mai 
binecunoscută publicului, de cât sé fie lipsă 
a insista aci asupra forţelor de care dispune, 
şi asupra rolului ce-’l are în viâţa nóstra 
culturală. Tot ce e de remarcat din prilejul 
concertului de Duminecă séra, e faptul că 
publicului i-s’a oferit plăcuta ocasiune de a 
admira de nou vocea d-nei Maria Crişan şi 
a d-lui Isaia Popa, la care se alutură cu 
onóre vocea d-lui Dr. I. Stroia şi a d şdrelor 
Tincuţa Simonescu, Delia Olariu şi Eugenia 
Moga, cari deosebi în „Cráésa ielelor“ ne-au 
încântat.

Primul punct din programul concertu
lui, „Brumărelul“ de Iacob Murăşan cu solo de 
bariton şi sopran (Dr. Stroia şi dş0ra Simonescu), 
a dat publicului prilej de a face meritate ova- 
ţiuni compositorului, dlui I. Murăşan. Mult 
au fost aplaudate şi cele două cântări pentru 
cormixt: „Flórea ’n câmp când vestejesce“ şi 
„Fântână cu trei isvóré“, de G. Dima, cum şi 
„Hora Dobrugeană“ de N. Popovici şi cele ti ei 
cântări pentru cor de dame. Forţa programului 
a fost însă „Crăâsa ielelor“, cele două cântece 
pentru solo de bas şi — debutul d-nei Crişan. 
Baritonul d-lui Dr. Stroia (Oluf) a fost de 
ajuns apreciat în colonele ziariului nostru 
cu ocasiunea concertelor anterióre, şi tot ce 
am avé să adăugăm, e regretul publicului 
^ibiian, că — după cum am înţeles — fiind 
xOţinut de agendele conducerii tractului Se- 
liştei, al cărui protopresbiter e, nu va mai 
rémáné president al reuniunii de cântări şi 
de sine înţeles, că nici membru. Sigur noi 
am fi cei dintâiu cari ne-am bucura de inesac- 
titatea acestei informaţiuni. Vocea d-ş0rei 
Delia Olariu (alt, mama lui Oluf) şi sopranul 
dulce al d-ş0rei Géni Moga (cráésa ielelor), 
dela concertul dat în 23 Maiu a. c., când tot 
aceste părţii solo le avuseră, se pare a fi 
câştigat în volum şi timbru mai pronunţat. 
Progresând astfel, vom avé în d-ş0rele Moga 
şi Olariu soliste cari vor face onóre artei 
române.

Un intermezzo de rară insufleţire din 
partea întregului public, de la rândurile prime 
ale elitei până sus în galerie, a fost debutul 
d-nei Crişan. Cele trei doine arangiate de

dirigentul H. Kirchner pentru solo şi acom- | 
paniare la pian: „Solomóne căpitane“, „Flo
ricică de pe rît“ şi „Fóie verde de bujor“, 
părea că nu sunt cântate de voce omenéscá, 
ci întrupate în glas de serafimi, care te înalţă 
în sfere ceresci. Aplausele şi aclamaţiunile 
la adresa d-nei Crişan în tóté trei rândurile 
de câte-ori a trebuit să revină pe bină, cu 
erupţiunea aceea isvorîtă din admirarea vocei, 
din calda simpatie faţă cu escelenta sopra- 
nistă şi la unii isvorită şi din dulci reminis
cenţe de pe timpul când în rolul Gabrielei 
din „O nópte în Granada“ îi învăţase a simţi 
ce va să zică o cântare frumósá, — vor 
forma totdéuna o pagină de frunte în analele 
succeselor raportate de scumpa ndstră reu
niune. Dar’ vor servi şi ca dovadă despre 
cum se maniíestézá iubirea şi stima Româ
nului faţă de iubiţii săi.

Nu mai puţin iubit ne este şi solistul 
de odiniórá al reuniunei nóstre, dl Isaia Popa, 
parocb în Ocna. „Călugărul din Pisa“ de G  
Löwe şi „Nor de vijelie“ de Humpel sunt 
composiţiuni pare că anume pentru voci de 
talia vocei d-lui Popa. Cea dintâiu, tânguirea 
paricidului, lină, în tonuri profunde, sombre, 
ca disposiţia suíietéscá a asasinului mustrat 
de conştiinţă, isbucnind numai din când în 
când în ţipet de căinţă şi de dor după mân- 
găerea şi alinarea chinurilor sufletesci. A 
doua, „Nor de vijelie“ tânguirea amorului.

Trecutul şl-lui Isaia Popa şi renumele 
lui de cântăreţ este cunoscut pănă în cele 
mai depărtate colţuri de ţară locuite de Ro
mâni. Este destul a spune, că a cântat Şaia 
.........A fost aplaudat frenetic, aşa că a tre
buit să repeteze Norul. Publicul cerea doină, 
doină resuna prin sgomotul aplauselor din 
parter, doină răspundea echoul puternic de pe 
galerie. Dar’ Şaia n’a cântat doină, ci a re
petat Korul. Publicul i-a fost mulţămitoriu 
şi pentru acésta. L’a aplaudat de nou, cu 
aceeaşi însufleţire. Păcat numa;, că nu ni-a 
dat să au<j.im şi vr’o doină de cele cum nu
mai el ştie să cânte 1

Ar mai fi &e amintim ceva şi despre 
cor şi orchestră. Orchestra şi-a achitat cu 
onóre gréua problemă, ce a avut’o mai ales
în „Cráésa ielelor“. Ear’ corul.........a fost
corul „reuniunei de musică“ din Sibiiu. . . .  
şi prin acésta am spus mai mult de cât ori-cê  
cuvinte de laudă. Tráéscá 1

Voci din presă.
Presa germană din ioc, deosebi despre 

petrecerea poporală şi despre concert aduce în 
numărul de Luni séra rapórte elogióse.

„Hermannstädter Zeitung“ scrie urmă- 
tórele: . . .  „Peste tot a domnit eri după ainiazi 
vi0ţă estraordinar de animată. Puterea de 
atracţiune o avea petrecerea poporală română 
de pe locul de patinat. Publicul peregrina 
într’acolo în masse: se póte zice, că tout 
Rermanstadt şi-a dat acolo întâlnire. De pe 
galeria înaltă a casei elveţiano a reuniunii 
de patinat cânta capela din Brateiu jocuri 
românesci, şi îndată, după ce fotograful Auer- 
lich a fotografat colosala grupă de fete şi ne
veste venite din diferitele comune ale corni-

I tatului Sibiiu la emulaţia pentru premiile des
tinate celor mai frumóse şi mai plăcute („ge
fälligste“) porturi naţionale, s’a început jocul 
poporaţiei de la sate, care oferea aspect splen
did („farbenreiches Bild) şi stîrnea interes 
general în cel mai înalt grad.

Cei mai mulţi erau din Sibiiu, Reşinari, 
Selişte, Bungard, Veştem, Poiana, Sadu şi 
Ocna. Fórte frumos a fost jucat de câţiva 
feciori din Ocna „Căluşeri“, apoi de cătră 
cei din Sadu „Hora“, unii feciori şi tineri 
răşinăreni jucau fără femei, ceea-ee încă a 
plăcut mult" . . .  Ear’ despre concert scrie ur- 
mátórele :. .. „Un auditoriu splendid şi nu
meros (glänzendes zahlreiches Auditorium) 
s’a întrunit spre a nu scăpa ocasiunea de a 
au(j.i prestaţiunile în adevăr esceleute (ale 
reuniunei). Sub conducerea pricepută şi con- 
ştie a dlui H. Kirchner a ştiut să se man- 
ţină cu succes la înălţimea ajunsă odiniórá 
sub Dima şi nisuesce necontenit înainte. Nu- 

I mărul prim, „Brumărelul“ pentru cor mixt 
şi solo de sopran şi bariton, şi acompaniare 
de orchestră, de I. Murăşan, a dat cea mai 
bană ocasiune de a se arăta în adevărată 
lumină cunoştinţele soliştilor peste tot esce- 
lenţi, cum şi ale zelosului chor, şi a făcut 
fórte bună impresiune. Nu mai puţin au plă
cut cele două cântări de G. Dima, „Flórea 
’n câmp“ şi „Fântână cu trei isvóre“. Ca 
punct al treilea a urmat „Cráésa ielelor“ . . .  
care a fost esecutată escelent şi a aflat plă
cere mare şi binemeritată. Succes orcanic au 
avut, şi au trebuit repetate cântările aran
giate de H. Kirchner „Solomóne căpitane“, 
„Floricică de pe’rit“ şi „Fóie verde de bu
jor“, cântate de preţidsa (bewährte) cântă- 
r0ţă a reuniunei, dna Dr. Crişan, cum şi 
corul mixt „Hora dobrugéná“ de N. Popo
vici. Prin acest concert în adevăr fórte reuşit 
reuniunea română de musică şi-a câştigat cu 
un rar suf.cfefe-îfiai mult la activul ei.

„Siebenbürgisch- Deutsches Tageblatt“ scrie 
urm átórele:..........„Afluenţa la jocurile popo
rale arangiate Duminecă după amiazi la 4 ore 
pe locul de patinat era aşa de estraordinară, 
în cât biletele au trecut tóté în fórte scurt 
timp. Programul consta esclusiv din jocuri 
poporale românesci, jucate de singuratice 
grupe de ţerani de ambe sexele veniţi în 
mare număr de prin comunele din împre
jurimea Sibiiului, şi privite de public cu 
mare plăcere. Porturile poporale caracteris
tice, cum şi câteva costume de salon în co
lori naţionale-române au fost cu drept cuvânt
admirate..............Ear’ despre concert scrie ur-
matórele : „Sala şi galeria era ticsită (überfüllt), 
şi auditoriul a fost de tot frapat de alesul 
program şi de escelenta esecutare a lui. Deja 
primul chor cu solo de sopran şi bariton 
(d ş0ra Simonescu şi d-1 profesor Stroia) a 
stîrnit plăcere orcanică (stürmenden Beifall), 
care a chiămat la rampă şi pe componistul 
I. Murăşian, care era present, şi chorurile 
poporale şi de musică de artă, şi soliştii au 
fost pănă aprópe la miezul nopţii aplaudaţi 
cu cea mai mare însufleţire. Trei cântece 
poporale arangiate de Kirchner au dat săr
bătoritei cântăreţe d-nei Crişan ocasiune a

FOIŞ0RĂ
Rostul vieţii.

— Cugetări — 
de

Ixe«  T o ls t o i .
(Urmare).

Pentru mine învăţătura lui Christos a 
devenit mai bine înţelâsă şi mai coverşitdre 
atunci, când am început să înţeleg destul de 
lămurit că vi0ţa nu ’mi aparţine mie, ci 
aceluia care mi-a dat’o; şi că scopul vieţii 
mele nu reşede în mine, ci în a sa voie, pe 
care eu trebue să o cunosc şi să o împlinesc. 
Şi acésta m’a schimbat cu desăvârşire.

De ne-ar scăpa numai Dumnezeu de 
răul, de diavolul, care esistă ca un „euu în 
mine şi în voi toţi. Şi numai de n’aşi uita, 
că viéta mea nu esistă astăzi, mâne, în anul 
viitoriu, în Poiana sau în Moscova, cu per- 
sóna cutare sau fără ea : ci esistă în servi
ciul tatălui, pretutindenea, totdeuna, cu toţi 
şi pentru toţi.

Omul aşa trebue să fie ca apa. Nu sunt 
pedeti: se scurge! I-se pun zăgazuri: se 
opresce în loc. Se sparge iezătura: ear’ îşi

continuă scurgerea, intr’ua vas în patru 
colţuri e cu patru colţuri, într’un vas rotund 
e rotundă. Şi tocmai de aceea apa e cea mai 
necesară, şi cea mai puternică dintré tóté 
lucrurile.

Puterea care ne face să fim convinşi 
despre ceva, deplina şi neresturnata putere, 
o poşedem nu atunci când avem espuse ar
gumentele în mod logic neresturnabii, şi nici 
atunci când sentimentul e în consonanţă cu 
pretensiunile raţiunii, ci numai atunci când 
omul în urma esperienţei, după ce a făcut 
încercări contrare, e convins, că numai o sin
gură cale este.

O astfel de convingere ne câştigăm şi 
cu privire la faptul, că uu esistă decât o 
singură viăţă, împlinirea voinţei dumnezeesci.

lnchipueşteţi, că aiésa inimei ţi-a dat 
întâlnire pe sâră, pentru a-ţi spune cuvântul 
dorit şi aşteptat. Cum vei petrece tu ziua şi 
cum te vei pregăti pentru întâlnire 1 Te vei 
teme să nu mori cumva sau să nu se pră- 
pádéscá lumea cumva înainte de a sosi cia- 
sul acesta! Se guşti numai plăcerea momen
tului aşteptat, şi atunci vină ce va venii

Vezi, asta este — a dori 1 Aşa aşi dori 
eu să împlinesc voia lui Dumnezeu. Cu atâta 
pasiune aşi dori să o împlinesc! E cu putinţă 
lucrul apesta ? E  cu putinţă ? Da ţ e cu pu- |

tinţă. De lipsă e numai atâta, să ştie omul 
lămurit despre ce e vorba, să ştie că e con- 
ştiu de lucrarea sa, că póte să aducă jertfă.

Să vă ajute Dumnezeu, ca necontenit 
să vă bucuraţi de ce a ne bucura nimeni şi 
niciodată nu ne póte împedeca, de bucuria 
de a fi împlinit voinţa dumnezeiască ; decât-că 
lucrul să fie făcut în curăţenie, umilire şi 
iubire.

Că de ce să trăiască omul, cum să trâ- 
éseá şi ce sS facă pentru a avé dreptul a trăi ?

Să íntórcem întrebarea şi să zicem în- 
tâiu, cum trebue să trăim, pentru a face după 
aceea încercarea de a înţelege pe „de ce“.

Trebue să trăim 1 Am trăit şi trăim fără 
nici o resonare. Durmim, mâncăm, ne miş
căm, cugetăm în fie-care zi. Suntem ca calul 
dela mórá Róta se învîrte sub noi şi ne si- 
lesce să ne mişcăm.

Nu putem altcum decât să trăim; şi de 
aceea principala chestiune, singura chestiune 
înţelăptă, după părerea mea e aceea, — cum 
trebue să trăim ?

Respunsul prim la întrebare îl ştim toţi, 
e acesta: atât de bine cum numai se póte. 
Aşa au trăit toţi ómenii, sau cel puţin s’au 
nisuit, ca aşa să trăiască, aşa trăesc şi aşa 
vor trăi.

brilla cu vocea ei frumósa, cu perfeota-i artă 
de cântare şi cu profunda-i interpretare, pro
ducând entusiasm general. A fost orcanic 
aplaudată şi a trebuit să repeteze ultimul 
cântec. „Hora dobrugéná“ de N. Popoviciu 
pentru cor mixt încă a fost d’a capo cerută. 
Plăcere entusiastă, manifestată prin aplause 
furtunóse, a provocat dl preot Popa, vestit 
cunoscutul basist, a cărui voce lină, nobilă, 
curată, a brillat în două cântări, dintre cari 
ultima a trebuit să fie repetată. Scena Oluf, 
cu damele Moga şi Olariu şi profesorul Stroia 
în pârtiile solo, predată escelent, a avut şi 
eri binemeritatul succes enorm. Dintră cele 
trei coruri fórte drăguţe de Brahm „Barca
rola“ a trebuit să fie repetată. Programul 
s’a încheiat cu succes şi acoperit de complă- 
cere generală, cu frumósa „Horă“ de Dima.

Revistă esternă
Ţarul în Francia. Sâmbătă Ţarul & 

asistat la marea revistă militară din Betheny, 
după care s’a dat dejeuner cu care ocasiune 
de nou s’au rostit toaste. Loubet a făcut amin
tire de înfiinţătorii alianţei franceso-ruse, de 
desvoltarea alianţei şi de puterea ei actuală, 
declarând că ziua de Sâmbătă e o nouă si
gilare a grandiósei opere. Ţarul încă a vor
bit pe larg despre dupla-alianţă, accentuând 
că ea se întăresce zi de zi ca preţios factor 
al păcii omenimei întregi, căci aceste două 
state aliate sunt conduse de cele mai pacinice 
intenţiuni.

De la Betheny ţarul şi ţarevna au mers 
la Compiegoe; Sâmbătă după amiaz aplecat 
din Francia.

*
Ţarul nu intrevine. Se raportézá din 

Köln pe basa informaţiunii unui ziariu care 
nu odată a servit de organ al causei bure, 
că ţarul nu va intreveni în causa résboiului 
din Africa. Promisese reginei Victoria că va 
observa atitudine neutrală, şi acésta promi
siune a făcut’o şi regelui Edward, când cu 
întâlnirea de la Fredensborg.

Fără acésta promisiune a ţarului En
glezii nici n’ar fi început résboiul.

*
B urii în ofensivă . Pe câmpul de răs- 

boiu din Africa s'au întâmplat schimbări 
mari. Burii au reluat ofensiva ; semn că óstea 
lor nici pe departe nu e aşa de puţină cum 
o presentau rapórtele trecute prin censura 
engleză. Deosebi ziua de Sâmbătă (21 Sep- 
tembre) a fost zi négrá pentru guvernul en
glez. Deodată despre trei învingeri bure i-a 
sosit raport de la Kitschener. Prima: învingerea 
raportată de Botha la Utrecht, unde cinci 
companii engleze au fost parte ucise, parte 
luate în prinsóre. Despre acésta învmgere ra
portul lui Kitchener sună astfel:

Raportez cu mare regret, că o trupă 
eclerorâ, care consta din cinci companii şi 
avea cu ea trei tunuri, la sud de Utrecht (în 
Transvaalul sudic) a căzut in cursa Burilor. 
Am perdut tóté tunurile, opt oficeri şi patru-

A doua întrebare e acésta: ce e aceea 
atât de bine cum numai se póte ? Respunsul 
pentru omul care se cunósce numai pe sine, 
e evident. Sună aşa: a’ţi procura atâtea plă
ceri câte numai se póte.

Dar’ în momentul în care omul a în
ţeles că nu e singur, în momentul în care 
simte durerile celorlalţi ómeni, — nu mai e 
suficient răspunsul prim, pentru că se mani
festă contrastul întră rîvna de plăceri şi în
tră constienţă. Tocmai în acest contrast vă 
aflaţi toţi. Pentru a’l deslega, trebue să se 
predee omul uneia dintre aceste două puteri: 
ori dorinţei de a avé bunăstare personală, 
ori conştienţei, şi adecă să se predee cu de- 
săvîrşire, fără deosebire, fără contrazicere, 
fără compromisuri.

A se preda dorinţei de a atinge feri
cirea personală, ori conştienţei, nu ínsemnézá 
însă suprimarea vocei conştienţei sau supri
marea dorinţei de a avé fericire personală ; 
ci însemnâză numai aceea, că omul recunósce 
în conştienţa sa, că numai una din aceste două 
formeză viâţa, adevărata viăţă.

Suferinţele şi îndoelile se nasc din ne
determinarea chestiei acesteia în conştienţa 
nóstra.

Când setea după adevăr şi după drep- 
j täte nu e o dorinţă a conştienţei, ci numai
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zeci soldaţi au căzut în luptă, nouă oficeri 
şi patruzeci şi c'nci soldaţi au fost răniţi, 
şepte oficeri şi 180 soldaţi a fost luaţi pri
soners

In Cuplând a mâncat bătaie cavaleria 
generalului French, care voia să cernireze 
óstea generalului Smuts. E ir’ a treia învin
gere a Burilor e cea de lângă Pretoria, 
despre care am făcut amintire în numărul 
an terior.

Ziarele apărute în Londra Vineri săra 
pretind tóté, ca guvernul să trimită lui Kit
chener cavalerie în număr de ajuns. Sesvo- 
nesce chiar, că guvernul voesce să mobili- 
seze fără amânare tóté regimentele de ca
valerie şi să verbungeze earăşi trupe yeomane. 
Se pare că şi din India va trimite trupe în 
Africa.

Telegramele dto. 23 Septembre, ale lui 
Kitchener, vorbesc şi despre două ciocniri 
cari erau aprópe să devină învingeri pentru 
Englezi. Anume colonelul William „era aprópe 
să facă prisoneră comanda lui Koch-1, — fi- 
resce că în loc de comanda întrâgă a trebuit 
să fie bun bucuros că a putut face prisoneri 
55 ómeni. Altă „învingere“ e a colonelului 
Benson, căruia „i-a succes să suprindă“ co
manda de la Carolina, din care a prins 54 
ómeni, întră ei şi pe Petru Botha, şi să iee 
48 cară cu boi.

Deodată cu acestea Kitchener raportézá 
şi urmätörele: Generalul Kruitzinger voind 
să trăcă rîul Oranje a atacat în apropiere 
de Lovat un castru de spionagiu. „Drept că 
încercarea de trecere nu a succes, dar’ En
glezilor li-a causat perderi considerabile; 
întră cei cătjuţi e şi un colonel şi un că
pitan.

Ceea ce sigur va interesa pe toţi cari 
urmăresc cu simpatie lupta Burilor, e ştirea 
dată din Durban de cuprinsul, că generalul 
Botha, însoţit de toţi comandanţii transvaa- 
liani mai de frunte, şi de 1500 ostaşi înain- 
tézd spre {éra Zulucafferilor, ear’ generalul 
Lyttleton ou însemnată putere armată se află 
în apropiere de rîul Buffalo.

Desub pólele Meseşiului
Parochie şi preot model.

Tresnea, 5 iieptembre y.
Avut'ain nenumărate ocasiuni, din inci

dentul cărora puteam şi chiar trebuia să re
curgem la ospitalitatea ziariului nostru spre 
a publica lucruri lăudabile şi fórte frumóse 
din parocbia năstră. Am întrelăsat însă, pen- 
tru-că vorba iubitului nostru pâstoriu ,Fap- 
tele de sine vorbesc“. Câud vrei să faci ceva, 
n'ai să baţi do ba.

Acum însă, când numai scurt timp ne 
desparte de îndepărtarea din comuna nóstrá 
a distinsului nostru preot şi acum protopres- 
biter Domnul Ionian Mureşiun, cred că e 
sosit timpul şi că va fi de interes public, ca 
să-mi permit a comunica în colónele ziariu
lui nostru „Tel. Rom.“ următdrele: Tocmai 
acum se împlinesc 8 ani decând în urma 
repausărei veteranului fost paroch lrodion

Ldbo, fericită a fost parochia nóstrá a alege 
de păstoriu pe actualul paroch, pe atunci 
funcţionariu în cancelaria consistoriului nos
tru archidiecesan.

Ajuns în mijlocul parochiei, n’avea unde 
să-şi plece capul, căci nu erau ca3e parochi- 
ale; nu era şcdlă corespuncjétóre, ear’ biserica 
n’avea nici un izvor de venite, aşa, în cât 
ori-ce trebuinţă a paro -hiei se acoperea prin 
odiósa repartiţie.

In faţa acestor stări desolate pususa 
bunul nostru păstoriu pe lucru. Prin cuvân
tări acomodate, prin capacitări neîntrerupte, 
într’adever „Cu vreme şi fără vreme“, suc- 
ce<jându-i a predispune poporul nostru dealt- 
cum fórte ascultătorul, în decursul unui an 
am văzut realisată dorinţa obştâscă, căci iată 
este cumpărat un intravilan pentru ş<‘0lă şi 
case parochiale, cu’n estravilan de preste 50 
jugăre arătoriu şi pădure în preţ de preste 
16000 coróne, care preţ astăzi deja afară de 
puţină restanţă este achitat parte mare prin 
repartiţie, şi din alte ajutóre generöse.

Casele parochiale şi şcdla, zidite din 
material solid, servesc astăzi nu numai spre 
laudă parochiei, ci şi spre fală tractului în
treg, ear' locul cumpărat aduce anual un ve
nit de 200 coróne în lada b.sericei. Precum 
omul harnic nu se satură de lucru, aşa şi 
iubitul nostru păstoriu în conţelegere cu iu
bitul său popor credincios, primindu-i acesta 
sfâtuirile părintesci, a procurat pe séma şc0lei 
tóté aparatele de învăţământ, înzestrându-o 
cu padiment, mape, tabele, cărţi pentru în
lesnirea învăţământului.

Ca director şcolar a participat la cati- 
chisare, nu ca alţi directori, odată în săptă
mână sau lună, ci încât numai s’a putut în 
tötä ziua, dând desluşiri şi poveţe învăţăto- 
riului în propunere, pentru-ca şc0la nóstrá se 
ajungă la vaza şi însemnătatea cuvenită.

Au conlucrat cu zel şi d-votament îm
preună eu învăţătoriul Mie Gog la înfiinţa
rea unui cor bisericesc format din tineretul 
adult.

Au înfrumseţat biserica cea pompósá pe 
din lontru şi dinafară.

Mulţămită energiei sale, prin care în- 
trevenind la autorităţile civile i-a succes 
să reclame pe séma porţiunei canonice vre-o 
34 jugăre şi fâuaţ dela comuna politică, aşa 
încât azi porţiunea canonică dela 30 jug cât 
era, numără 65 jug., date în folosinţa paro
chiei, ceea-ce se póte vedé din inventariul pa
rochiei.

Mai departe tot la solicitarea Dsale s’a 
înfiinţat un fond de bucate bisericesc, care 
capitalisat an de an se urcă la suma de peste 
700 ferdele cucuruz, fond din care în curând 
se vor puté acoperi lipsurile mai ardente ale 
şc0lei, ear' mai târziu va avé meniţiunea de-a 
contribui la solvirea salariului învăţătoresc.

Nu mai puţină atenţiune merită faptul 
îmbucuiătoriu, ce denotă îngrijirea sa părin- 

téscá faţă de binele poporului, că înainte cu 
3—4 luni i-a succes a înfiinţa o reuniune de 
temperanţă în comună, angajând fruntaşii po
porului a se înscrie ca membri cu taxe de 
5 fii., pe săptămână, cu scop ca cu timpul 
să se facă un fond biserioesc-şcolar.

Nu'mi este scopul să încarc pe nimenea 
cu merite, căci acelea şi aşa se impun, însă 
totuşi ţin a releva şi faptul penderos, că pre
otul nostru la representarea în afară a bise- 
ricei şi a intereselor poporului a fost totde- 
una la culmea chiămării sale. N ’a lipsit nici 
odată din representanţa comunală, în maio- 
ritate compusă din membri străini, în care 
apără interesele nóstre, dovadă chestia înfiin- 
ţărei şc0!ei de stat, care aprópe de 6 ani tot 
mereu este respinsă.

Ce influinţă şi trecere a avut preotul 
nostru nu numai în comună, ci şi în jur, 
se vede şi deacolo că în dóué rânduri cu 
totalitatea voturilor a fost ales membru la 
congregaţiunea comitatensâ.

Din tóté acestea resultă, că prin înţe- 
lépta şi energica conducere şi tact împreunat 
cu iubire pastorală, parochia nóstrá a ajuns 
a fi de model, ear’ iubitul nostru paroch şi-a 
câştigat titlul la recunoştinţa, iubirea şi ali- 
p rea întregului nostru popor.

In fine după ce este fapt deplinit că 
iubitul nostru preot eşte chiemat de superi
oritatea bisericescă la alt post, ca şef tractual, 
îi dorim dela bunul Dzeu, ca să-l povăţuâscă 
în deplnă fericire şi sănătate, ca precum în 
mijlocul nostru, aşa şi în viitoriul său post 
să póta lucra cu aceeaşi energie, tact şi in

tensitate spre binele şi fericirea clerului şi 
poporului de sub păstorirea sa; ear’ noi cei ră
maşi aici, să implorăm darul şi ajutoriul lui 
Dzeu asupra parochiei nóstre, mai rugând 
superioritatea nóstrá bisericéscá, ca să ne 
trimită un vrednic următoriu, care pe basele 
puse, să ne conducă mai departe spre măre
ţul ideal, care ne este binele obştesc şi fe
ricirea cea vecinică! fjn parochian.

N O U T Ă Ţ I
Personal. Azi cu trenul de la 4 

óre după amiazi Inaltpreasânţia Sa me- 
tropo tih il nostru va pleca din Sibiiu 
pentru a sevîrşi actul sfinţirii biserice- 
lor din B or go-P r u n d  şi G ala ţi. Inalt- 
preasânţia Sa va fi însoţit de Preacu- 
vioşia Sa vicariul-arcbimandrit D r . Ila- 
rion  P u şca riu , de directorul seminarial 
protopresbiter D r . E usebiu  R . Roşea  
şi de secretariul consistorial archidiacon 
D r . E lie  Cristea.

*
Rectificare. Din discursul Ilustritâţii 

Sale archimandritului-vicariu Dr. llarion Puş
cariu, prin care a deschis adunarea generală 
a Asociaţiunii, la culegere a rămas afară un 
şir din alinea a ş0sa, colóna primă de pe 
pagina primă a numărului 101 al ziariului 
nostru. Anume, în pasagiul: „Era anul 1861, 
aşa-dară de atunci tocmai 40 de ani, când 
tot aici, învăpăiaţi de dorul sacru“ etc., să 
se cetésca: „Era anul, etc., „când tot aici 
în Sibiiu fruntaşii neamului nostru, învă
păiaţi“ . . . .  etc. *

D i n  c a u sa  sfintei sărbători a „Inăl- 
ţârei sftei Cruci“ numcrul proxim al főiéi 
nóstre va apăre Marţia viitóre.

#
Procese de presă Azi se pertractâză 

la curtea cu juraţi în Cluj un proces de 
presă pentru calomnie la adresa procurorului 
Lázár, cuprinsă în nişte articoli publicaţi în 
„Tribuna“ pe timpul agitaţiei provocate de 
acest procuror, care la pertractarea procesu
lui intentat în causa colectei pentru monu
mentul lui Avram Iancu, numise ] e Iancu 
căpitan de bandiţi.

Tot în causa Iancu se va pertracta 
mâne la Deva procesul de agitaţie intentat 
contra, lui G. Novacovici şi I. Scurtu pentru 
discursurile rostite în Ţebea la mormântul 
lui Iancu.

*
Num ire. Domnul Victor Ancean notariu 

la tribunalul reg. din loc a fost numit sub- 
jude regesc la judecătoria din Baia de Criş. 

*
Din Bistriţa primim invitare la ser

bările, ce se vor aranja cu prilejul venirei la 
Bistriţa a Excelenţiei Sale Inaltpreasfinţitului 
Domn loan Metianu Archiepiscop şi Metro
polit, conform următoriului Program: 1. Joi 
în 26 Septembre st. n. la 12 óre a. m. pri- 
rniro festivă la gară. 2. La 3 óre p. m. re- 
cepţiune în cuartirul dela hotelul „Regele 
Ungariei.“ 3. La 7 óre séra cină comună 
a la Carte în sala cea mare dela „Regele 
Ungariei.“ Aranjarea serbărilor o face comi
tetul parochial din Bistriţa,

*
Viriliştii din comitatul Alba-infe-

riórá. Io 12 crt. s’a espus spre vedere pu
blică lista viriliştilor pe 1902. Sunt cu totul 
190, cel din urmă virilist solvesce contribuţie 
de 356 76 cor. Dintré Români sunt trecuţi 
următorii : Dr. Victor Mihályi, Petru Paul, 
loan Cirlea, loan M. Moldovan, Petru Fize- 
şan, Publiu Rozor, Dr. Ales. Pop, Dr. Aug. 
Dumitrean, Nicolae Trifan, Mihaiu Cirlea, 
Rubin Patiţa, Iosif Muntean, loan Rusan, 
Gregoriu Ordace, Ioachim Totoian, Dr. Laur. 
Pop, Sarnoil Crăciun, Iuiiu Moldovan, Igna- 
ţiu Chirilă, loan Maior, Ludovic Andreiu, 
ioan Natea, George Vancea, Dr. loan Mar- 
ciac, George Ivaşcu, loan Drăgan, Artimon 
Blăşan, Mo’se Meteş, Fr. Boţian, Silv. Nes
tor, Iosif Cirlea, Teof. Faur, Const. Colbasi, 
loan Bitea, loan Pop şi Silviu Lazar.

*
Armata germană — în decadenţă ?

Corespondentul din Berlin al ziariului „Rappel“ 
(Paris) raportézá că împăra ul Vilhelm nu e 
mulţămit cu resultatul manevrelor de la Dan
zig. Cu ocasiunea consiliului ţinut după ma
nevre a înfruntat aspru pe comandanţii de 
corpuri, din causă că infanteria a dovedit 
fórte puţină putere de resistenţă, ear’ la ca
valeria odiniórá atât de temută împăratul a 
constatat regres hotărît.

Drept, că acestea le spune un ziariu 
francez, dar’ combinându-le cu cele ce scriu 
ziarele germane, cari unanim constată că tru
pele au fost silite la marşuri prea grele şi 
îndelungate, aşa că jumătate dintre feciorii 
câte unui batalion au că (jut bolnavi, se pare 
că totuşi este ceva adevăr în cele raportate 
de ziariul frances.

*

Câştigul Asociaţiunii. Seria de fes
tivităţi aranjate din prilejul adunării generale 
a Asociaţiunii, pe lângă succesul moral a adus 
Asociaţiunii şi frumos câştig material. Incasso 
de la concertul de Duminecă séra — după 
cum se spune — a fost 1800 coróne, ear’ cel 
de la petrecerea poporală încă trebue să fi 
fost fórte considerabil, dat fiind, că comitetul 
aranjator nici nu mai avea bilete de vîndut. 
Tóté trecuseră în scurt timp, aşa că multora 
li-s’au vîndut bilefe cari odată fuseseră între
buinţate de 0speţi şi lăsate la masa de con
trola. Peste tot s’au incassat de la aceste pe
treceri circa ş0se mii.

*
f  Ilie Henteş. Duminecă la 4 x/ a óre 

după amiazi a răposat în Ocna-Sibiiului, în 
etate de 57 ani Ilié 1. Henteş, proprietariu. 
înmormântarea i-s’a tăcut eri în cimiteriul bi- 
8ericei gr. or. din Ocna. II jelesee soţia sa 
Maria n. Henteş, fiii Gedeon, Iuiiu, Maria, 
Augustin şi Emil, fraţii loan I. Henţescu pro
fesor pensionat, lsaia I. Henteş paroch gr. 
or., sora vă 1. Paraschiva Duma şi alte nu- 
méróse rudenii. *

Baccilul tubercul ősei — în urin.
Medicul Dr. Alexandru Urăciunescu din Ti- 
miş0ra, medic curant la Băile-Herculane, a 
găsit în urinul unui pacient al seu baccili 
de tuberculosă. Comunicând acest cas profe- 
sorului-specialist Dr. F'inger, acesta i-a răs
puns, că baccilul de tuberculosă aflat în urinul 
curat, ca prim simptom al unui început de 
tuberculosă, e un cas pănă acum necunoscut 
şi ar fi vrednic de publicat. In urma 
acestui răspuns Dr. Crăciunescu a publicat 
în revista „Wiener Medicinische-Presse“ (Nr. 
36) resultatul cercetărilor sale.

*
Catastrofa dela Palota. După con

statările oficióse, victimele ciocnirei de trenuri 
dela Palota sunt urmátórele: In ambele tre
nuri au fost: 2 călători clasa I, 14 călători 
clasa II, 18 funcţionari; în total 34 persóne. 
M orţi: 7 funcţionari, 2 călători; în total, 9 
persóne. Răniţi; 9 funcţionari, 7 călători; în 
total 16 persóne. Neatinşi: 2 funcţionari, 7 
călători; total 9 persóne.

Morţi sunt 1. Şeful de tren Mateescu, 
2. frânării Duţu Dumitru, 3. Muscalescu Ion, 
4. loaniu Petre, 5. Niculescu Ion, 6. conduc
torul de la vagonul cu paturi Swartz, 7. bu
cătarul de la vagonul restaurant Gheorghelon, 
8. Bibiceseu, şef de tren, aflat în concediu, 
9 copilul Alexandru, fiul controlorului de la 
vagónelé cu paturi Marcovici.

Răniţi sunt: 1. Ştefăneseu, şef de tren; 
2. Frânarul Morarescu; 3. Marcovici contro
lor la vagónele cu paturi; 4. soţia Elisabeta 
a controlorului Marcovici; 5. fiica sa Janeta; 
6. Impiegaţi poştali Pârvu Eugenia; 7. Pe- 
troianu Gh. 8. Sabăreanu M ; 9. P. N. Io- 
nescu, din Severin ; 10. Henrich Weis, de 
loc dm Pucioasa; 11. Buchis Panchas, din 
Severin; 12. Meilender, din Craiova; 13. 
Frânarul Andreescu Dimitrie; 14. Dragu- 
ţescu, şeful staţiei Frăsinet, aflat în conce
diu ; 15. mecanicul Paulian, 16. focarul Ma- 
gheru, aceşti trei din urmă aprópe însânătoşaţi.

PARTEA LITERARĂ.
Carmen Sylva despre Vasile Alexandri.

(Fine.)
Alexandri a mai spus poetei-Regine, 

cum el rătăcia prin munţi şi văi, ascultând 
bătaia de inimă a poporului, -cum asculta pe 
ţăran cântând şi el culegea acea cântare, frag
ment du|)ă fragment. Poetul ’i-a mărturisit 
că une ori racordând două fragmente de cân
tare populară, adăugea el mijlocul poemului...

Intr'o sără, pe ţărmii Dunărei, Alexandri 
dete de un grup de grăniţeri în jurul unui 
foc. Ei cântau. Alexandri ciuleşte urechia, ca 
mai bine să audă. Ei cântau tocmai acea 
cântare, cu melodia ei monotonă şi melan
colică, pe care o complectase dînsul. Ce plă
cere nu avu poetul aucjind propriile lui ver
suri, din cuvânt în cnvânt, cum le scrisese.

— De unde ştii tu cântecul acesta?
— Ia de la tata.
— Dar’ tatâ-tău de la cine l’aînvăţat?
— De la tată-său !
„Mare fu bucuria poetului, care simţise 

şi restituise versurile uitate, tocmai cum le 
simţise ţăranul român...

„Şi alţii trec pe un le a trecut Alexan
dri, esclamă Carmen Sylva, —  dar’ ochii lor 
nu văd, urechile lor nu aud... Ei nu găsesc 
nimic, ba zic că e numai o născocire, o mis
tificare 1

— Noi nu vedem nimic, deci nimic nu 
este! — învăţaţi a vedé şi a asculta cânta
rea ce se înalţă din inima suferinţei, din ob- 
servaţiunea naivă a poporului!“

In urma acestor amintiri şi aprecieri ce 
Carmen Sylva face despre Alexandri, autorul 
ori colectantul Doinelor şi Baladelor populare

u r m a r e a  in f lu in ţe lo r  d in  a f a r ă ,  —  o m u l v a  
fi l in i ş t i t  şi v a  t r ă i  şi ’şi v a  p e t r e c e  c â t  v a  
p u tă  şi p â n ă  v a  p u tă .  N a tu r a l  c ă  s f î r ş i tu l  v a  
fi —  s u f e r in ţa .  E u  o ş t iu  a c ă s ta .  D a r ’ vo i 
n u  p u te ţ i  s ă  c r e d e ţ i  c u v in te le  m e le  d a c ă  n u  
e  d e ş t e p t a t ă  î n  v o i p r e te n s iu n e a  c o D ş tie n ţe i .

Şi ea trebue să se deştepte, pentru-că 
mişcarea întregei omenimi merge dela nisu- 
inţele de a avă fericirea personală spre pre- 
tensiunile conştienţei. Şi eu le ating acestea 
numai ca o posibilitate fórte problematică. 
Dar’ dacă conştienţa e deştăptă în voi, veţi 
recunăsce odată pentru totdeauna, că viăţa 
reşede numai în satisfacerea conştienţei, şi 
atunci veţi fi earăşi liniştiţi şi viăţa va avă 
rost pentru voi. Pentru-că ce e conştienţa? 
Legea supremă a tuturor vieţuitorilor, pe care 
o simte fie-care în sine, nu numai ca o re- 
cunăscere a drepturilor tuturor vieţuitdrelor, 
ci şi ca o iubire faţă de tóté vieţui tórele.

Pretensiunile conştienţei tormăză aceea, 
ce în limba creştină se numesce voia lui Dum 
nezeu. Şi de aceea rostul vieţii şi răspunsul 
la întrebările amândouă, că de ce trăesce omul 
şi cum să tacă pentru-ca să aibă dreptul a 
trăi, — reşede în a împlini voinţa dumneze
iască, recunoscută din partea conştienţei nóstre.

(Va urma).
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Ea analisâză, cu obicinuitul ei simţ poetic, 
baladele: Torna Alimoş şi Mănăstirea Curtea 
de Argeş.

»Nu dau aci, zice Carmen Sylva, — 
din marea lucrare folcloristică a lui Alexandri 
— de cât poemele ce mi-se par mai atin- 
gatóre, pe acele ce el însuşi le iubia mai 
mult“.

Dintră aceste era şi „Legenda ciocârliei“ 
pe care Carmen Sylva o traduse minunat în 
limba franceză în manuscrisul autograf ce 
posed de la '.Diva poetă-Regină şi carele 
acum este depus în Biblioteca Urecbiă, din 
Galaţi.

„Acâstă poveste de nesdrăvane, zice Car
men Sylva, terminând traducerea legendei, e 
atât de profund poetică, că nimeni n’ar cu
teza sé lase afară măcar o vorbă traducend-o 
în prosă.“

Talentul lui Alexandri pentru scrierile 
teatrale încă a fost analisat de Carmen Sylva. 
Ea zice că dînsul „a abordat drama, dar’ ca 
adevérat poet liric, a făcut mai mult poeme 
dramatice, pline de cugetări sublime şi cu forte 
frumóse versuri“.

Nu se putea în mai scurte vorbe deter
mina valórea lui V. Alexandri ca scriitor pen
tru teatru.

„In ce a devénit Alexandri cu totul 
popular, — mai spune Carmen Sylva — e 
în cântările lui de resboiu, cari sunt póte cele 
mai grele de reprodus în prosă.“

Şi glóriósa pe cât şi judiciósa critică şi 
biografă a nemuritorului poet, reproduce în 
limba franceză, cu multă nimerire — poe
mele: »Peneş Curcanul“, „Căpitanul Romano“ 
şi neîntrecutul „Sergentul“.

Ferice de marele poet care a avut sórtea 
sé fie apreciat, stimat, iubit şi înnemurit ast
fel de Carmen Sylva.

V. A. Urechiă.

F ELI U RI NI 1
Câtă bere se bea pe an ? Conform 

celor mai noue date statistice, în Íntréga lu
mea se fabrică 224.000.000 hectolitre de bere 
pe an. Din acésta enormă cantitate se vine 
pentru Germania 61 milióne, pentru America 
şi Australia 55 milióne, Anglia 53 milióne, 
Austro-Ungaria 21 milióne, Belgia 13 mili
óne, Francia 9 milióne. Consumaţia e mai 
mare în Bavaria, unde se vine pe un locui- 
toriu 230 litre la an, urméza apoi Belgia cu 
169 litre, Anglia 145, imperiul german 116, 
Danemarca 85, Elveţia 55, Statele-Unite 47, 
Austro-Ungaria 44, Olanda 40, Norvegia 15, 
Svedia 11 şi în fiine Rusia cu 5 litre de 
fie-care om. *

Albinele şi colórea négrá. „Ame
rican Bee-Journal“ íntr’un numér mai recent 
publică unele observaţiuni, conform cărora 
albinele au hotărîtă antipatie faţă de colórea 
negră. Anume s’a făcut esperienţa, că albi

nele eu mult mai adese-ori împung pe ómenii 
îmbrăcaţi în haine de colóre întunecată, de 
cât pe cei în haine albe. Asemenea se pórtá 
şi faţă cu animalele. Autorul articolului spune, 
că a vetjut cum un roiu de albine înfuriat 
s’a năpustit asupra unei trăsuri la care erau 
înhămaţi: un cal negru şi unul alb. Cel alb 
a căpătat o singură împunsătură, pe când 
celalalt a fost aprópe ucis de furiósele jivinii. 
Tot astfel păţesc şi găinile; cele albe pot 
rîcăi în dragă voie prin apropierea coşniţelor, 
pe când cele negre au sé sufere mult de 
împunsăturile albinelor.

C ă r ţ i  ş i  r e v i s t e .
„Curs complet de aritmetica co

mercială, pentru şcdlele comerciale, de Dr. 
Iosif Clemens Kreibig, în românesce de Ar
seni u Vlaicu. Partea I., Braşov, 1902 (?). 
Tipariul tipografiei Ciurcu et Comp. Edi- 
ţiune ajutorată de fondul „Coresi“ al şc0lelor 
medii gr.-or. din Braşov. Preţul ?

*
»Mama sfântului Augustin“, de Emil 

Bougaud episcop de Lavall (în Francia), 
traducerea în românesce e făcută de Salba. 
Tipărită în tipografia seminariului gr.-cat., 
din Blaj. Editor Dr. E. Daianu. Preţul 2 
coróne.

*
Clipe de repaus. Sub acest titlu va 

aparé un volum de schiţe şi naraţiuni scóse 
din relaţiunile vieţii nóstre sociale, de „Sor
covă“, cuprimjend cinsprezece piese:

Sărmanul Fekete Jóska. Dintr’o carte 
din anul 1999. Un signal de foc. Un om al 
situaţiunii. Vodă Dospitu, ăl cu nărofjiile. Un 
căţel şi un bal, cari mi-au păpat două cariere 
frumóse. Din studiile mele despre prostie. 
Istoria unei contre. Moravuri contimporane. 
La băile din Noroiósa. Răsbunarea lui Sănducu. 
Unul din Gura-Fleanţ. Popa Şandru. Mister 
William Sorcovă, riporter of. „The New-York 
Herald“, — pe estensiune de circa 12 cóle ti- 
păriu 8°. Abonentele se pot face la tipografia 
A. Mureşanu în Braşov, cu 2 coróne plus 
20 fileri pentru porto postai.

P o s t a  l l e d a c ţ i i i n e f .
Săcelul de pădure. Raportul despre care 

scrii nu ni-a sosit.

Instrucţiune in cântare
predă

Igiena Cimtan•>
absolventă a Academiei reg. de musică 

din Berlin.

Sibiiu, strada Poplăcii Nr. 28

Nr. 114—901. [208] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al doilea de 

paroch în parochia Brad, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B., pentru între
girea venitelor dela stat. Dela concurenţi se 
cere se aibă pregătirea de 8 cl. gimnasiale.

Concurenţii au sé aşternă suplicele in
struite conform normelor în vigóre, în ter- 
minul deschis la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral şi a se presenta cu 8 zile mai ’nainte 
de alegere într’o zi de Duminecă ori sărbă- 
tóre, pentru a cânta respective a celebra şi 
cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.

V a s i l i  ii D a m ia n
protopresbiter.

Nr. 196/1901 [209] 1—3

C o n c u r s
In sensul resoluţiunei Preaven. Consis- 

toriu archidiecesan prin acesta se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroch în 
Sânpetru şi fília Uciuc cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B. pentru întregirea venitelor preoţesci dela 
stat. Deosebit primesce parochul 100—200 
coróne pentru propunerea religiunei la şcola 
centrală de stat.

Reflectanţii la acest post au a-şi aşterne 
suplicele lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre, la subsemnatul oficiu pro

topresbiteral în terminul deschis, şi a se pre
senta în vre-o Duminecă ori sărbâtore înain
tea alegătorilor spre a cânta respective a ce
lebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv

H a ţ e g ,  în 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
T i t u  V. O h e a j a

protopresbiter.
Nr. 475—1991. [205] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului înveţătoresc 

vacant din Sân-Iacobul mureşan, protopresbi- 
teratul Turcţii se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegr. 
Român“.

Emolumentele sunt 600 cor. şi anume:
1. Locul înveţătoresc computat în 200 

coróne.
2. Venitul cantoral 20 cor.
3. Câte o ferderă bucate dela 75 familii 

socotita în 90 cor.
4. Din repartiţiune pe popor 290 cor.
Locuinţă în şcolă şi folosirea grădinii

şcolare.
Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 

înainta cererile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul de sus.

Co joc  na, 1 Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Turdii în conţelegere cu comitetul parochial.
T e o d o r  C io r te a

adm. prot.

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
9

din

Agrul lui Christos,
Cuvântări bisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : c u v é n t á r i  l a  t ó t é  D u m in e c i l e  d e  p r e s t e  a n .
„ „ p r a z n ic e l e  ş i  s e r b ă t o r i l e .II.

p r e c u m  ş i  l a  c a s u a le  b is e r ic e s c ! .
„ IIL : c u v é n t á r i  l a  í m m o r m é n t á r i  p a r a s t a s e  e tc . ,

P reţu l fiecăru i tom  3 co ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

Tipografia şi librăria Archidiecesană 
Sibiiu

Orológe de părete şl deşteptătore dela 1 11. 5 0  cr. Iu sus.
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# Numai marfă bună şi solidă. #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

J U L I U S  f f i B Ő S
SIBIIU

S t r a d a  C i s n ă d i e i  N r .  3 .

Cel mai mare deposit de orológe, jiivaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [U3] 13_ 30

Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 11. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Orologiu de dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţel oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin«
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